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झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद् 

रााँची, झारखंड  
Jharkhand Council of Educational Research and Training 

Ranchi, Jharkhand   

वार्षिक इन्टरमीडडएट परीिा – 2023 

Annual Intermediate Exam – 2023 

मॉडल प्रश्न पत्र (MCQ) 
Model Question Paper (MCQ) 

 

किा- 12 
Class-12 

र्वषय - अर्िशास्त्त्र 
Sub. - Economics  

समय- 1:30 घंटे  
Time – 1:30 Hours   

पूणाांक- 40 
Full Marks- 40 

 
सामान्य ननरे्दश :-  
General Instructions: -  

➢ कुल 40 प्रश्न हैं।  

Total number of questions is 40. 

➢ सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायि हैं। 

All questions are mandatory.  

➢ प्रत्येक प्रश्न के शलए एक अंक ननधािररत है। 

One mark is assigned to each question.   

➢ प्रत्येक प्रश्न के चार र्वकल्प दर्दए गए हैं। सही र्वकल्प का चयन कीजिए। 
There are four options for each of the questions. Choose the correct 
option.  

➢ गलत उत्तर के शलए कोई अंक नहीं काटे िाएंगे। 

There is no negative marking for wrong answer.  
 

1. अर्िव्यवस्त्र्ा की ककस समस्त्या का संबंध उत्पार्दन की तकनीक के चयन से है? 

Which problem of an economy is related to the choice of technology of 
production?  

(a) क्या उत्पार्दन करें?    (b) ककतनी मात्रा में उत्पार्दन करें? 
  What to produce?    In what quantity to produce?  
(c) कैसे उत्पार्दन करें?    (d) ककसके शलए उत्पार्दन करें? 
  How to produce?     To whom to produce? 
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2. कुल उपयोगगता अगधकतम होती है, िब सीमांत उपयोगगता का मान .......... होता है। 

Total utility is maximum when the value of marginal utility is………………. 
(a) शून्य          (b) ऋणात्मक 
 Zero          Negative   
(c) धनात्मक         (d) न्यूनतम 
 Positive         Minimum   

3. सामान्यतः एक उर्दासीनता वक्र होता है-  

Generally, an Indifference curve is - 
(a) वतृ्ताकार        (b) ‘U’ आकार का  
 Circular shaped        ‘U’ shaped  
(c) मूल बबन्र्द ुकी ओर उत्तल     (d) मूल बबन्र्द ुकी ओर अवतल 
 Convex to the origin     Concave to the origin    

4. सामान्यतः एक मााँग वक्र की ढाल होती है- 
Generally, the slope of a demand curve is - 
(a) धनात्मक       (b) ऋणात्मक 
 Positive      Negative   
(c) पहले धनात्मक किर ऋणात्मक    (D) पहले ऋणात्मक किर धनात्मक 
  First positive, then negative         First negative, then positive         

5. एक सरल रेखा मााँग वक्र के मध्य बबन्र्द ुपर मााँग की कीमत लोच ......... होती है। 

The price elasticity of demand at midpoint of a straight-line demand curve 
is…………. 
(a) शून्य         (b) एक 
 Zero          One   
(c) एक से अगधक        (d) एक से कम 
  More than one         Less than one   

6. ननम्न में से ककस वक्र का आकार ‘उल्टा U आकार’ का होता है? 

Which of the following curve is inverted ‘U’ shaped? 

(a) औसत जस्त्र्र लागत     (b) औसत पररवती लागत  
 Average fixed cost      Average variable cost  
(c) सीमांत लागत      (d) औसत उत्पार्द 
 Marginal cost       Average product   
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7. उत्पार्दन िलन Q = ALαKβ में पैमाने का प्रनतिल की माप है- 
The measurement of returns to scale in production function  Q = ALαKβ is- 
 (a) 𝛼 + 𝛽       (b) 𝛼 − 𝛽 
 (c) 𝛼 × 𝛽       (d) 𝛼/𝛽 

8. िब सीमांत लागत, औसत लागत से कम होती है, तब औसत लागत- 
When marginal cost is less than average cost, then the average cost- 
(a) घटती है।         (b) न्यूनतम होती है। 
 diminishes          becomes minimum  
(c) बढ़ती है।         (d) अगधकतम होती है। 
  increases          becomes maximum   

9. उत्पार्दन की मात्रा में पररवतिन करने पर ककस लागत में पररवतिन नहीं होता है? 

Which cost does not change with the change in output? 
(a) औसत जस्त्र्र लागत      (b) औसत पररवती लागत  
Average fixed cost      Average variable cost  
(c) सीमांत लागत       (d) कुल जस्त्र्र लागत  
 Marginal cost        Total fixed cost  

10. ननम्नशलखखत में से ककस बािार में एक िमि कीमत-स्त्वीकारक होता है? 

In which of the following market structures, a firm is price taker? 

(a) एकागधकार       (b) एकागधकृत प्रनतयोगगता 
Monopoly        Monopolistic Competition   

(c) पूणि प्रनतयोगगता       (d) अल्पागधकार  
 Perfect Competition       Oligopoly  

11. एक पूणिप्रनतयोगी िमि के संतुलन के शलए ननम्न में से कौन सा र्वकल्प सही है? 

Which of the following option is correct for equilibrium of a firm in perfect 
competition?  

(a) MR = MC     (b) MR – MC = 0 
(c) MR÷MC = 1     (d) इनमें से सभी (All of these) 
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12. ननम्नशलखखत रेखागचत्र से पूनत ि की लोच के ककस मान की माप होती है? 

Which value of elasticity of supply is measured by following diagram? 
 

 

 

 

 

 

(a) शून्य         (b) एक से कम  
  Zero          Less than one  
(c) एक से अगधक        (d) एक 
 More than one           One   

13. इकमुश्त कर लगाने से ककसी वस्त्तु की पूनत ि पर क्या प्रभाव होता है? 

What is the effect of lumpsum tax on supply of a goods? 

(a) पूनत ि कम हो िाती है।     (b) पूनत ि में वदृ्गध होती है।  
  Supply diminishes                                 Supply increases   
(c) पूनत ि अपररवनतित रहती है।     (d) पूनत ि शून्य हो िाती है।  
  Supply remains unchanged     Supply becomes zero  

14. अन्य बातें समान रहन ेपर, ककसी वस्त्तु की मााँग में वदृ्गध होने से बािार संतुलन पर क्या 
प्रभाव होगा? 

Other things remain unchanged, what is the effect of increase in demand of 
a goods on market equilibrium?  

(a) संतुलन कीमत में कमी एवं संतुलन मात्रा में वदृ्गध होगी। 
 Equilibrium price will decrease and equilibrium quantity will increase.    
(b) संतुलन कीमत में वदृ्गध एवं संतुलन मात्रा में कमी होगी। 
Equilibrium price will increase and equilibrium quantity will decrease.    
(c) संतुलन कीमत एवं संतुलन मात्रा में वदृ्गध होगी। 
 Equilibrium price and equilibrium quantity will increase     
(d) संतुलन कीमत एवं संतुलन मात्रा में कमी  होगी। 
Equilibrium price and equilibrium quantity will decrease.  

(supply) 

(Price) 
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15. आगधक्य मााँग की जस्त्र्नत में कीमत में प्रवरृ्त्त होती है-  

If there is excess of demand then the price tends to  
(a) कमी होने की        (b) वदृ्गध होने की 
  Fall                Increase   
(c) शून्य होने की        (d) अपररवनतित रहने की  
  Be zero            Be unchanged  

16. आगधक्य पूनत ि की जस्त्र्नत होती है िब-  

There is excess of supply, when-  

(a) D > S      (b) D < S 

(c) D = S      (d) D = S = 0 
  *िहााँ D = मााँग(Demand) और S = पूनत ि (Supply) 

17. अन्य बातें समान रहने पर, ककसी वस्त्तु की पूनत ि में कमी होने से बािार संतुलन पर क्या 
प्रभाव होगा? 

Other things remain constant, what is the effect of decrease in supply of a 
goods on market equilibrium? 

(a) संतुलन कीमत में कमी एवं संतुलन मात्रा में वदृ्गध होगी। 
 Equilibrium price will decrease and equilibrium quantity will increase.    
(b) संतुलन कीमत में वदृ्गध एवं संतुलन मात्रा में कमी होगी। 
 Equilibrium price will increase and equilibrium quantity will decrease.    
(c) संतुलन कीमत एवं संतुलन मात्रा में वदृ्गध होगी। 
Equilibrium price and equilibrium quantity will increase.     
(d) संतुलन कीमत एवं संतुलन मात्रा में कमी  होगी। 
 Equilibrium price and equilibrium quantity will decrease.  

18. एकागधकार में अगधकतम कुल आगम के उत्पार्दन स्त्तर पर वस्त्तु की मााँग की कीमत लोच 
ककतनी होती है? 

What is the price elasticity of demand for a goods at production level of 
maximum total revenue in Monopoly?  
(a) 0       (b) 1 
(c) 1 से कम     (d) 1 से अगधक  
  Less than 1        More than 1 
  



6 | P a g e  
 

19. द्वयागधकार में र्वके्रताओं की ककतनी संख्या होती है? 

How many sellers are there in duopoly? 
(a) 1      (b) 4  

(c) 3       (d) 2 

20. ननम्न में ककस बािार में र्वभेर्दीकृत वस्त्तुओं का उत्पार्दन होता है? 

In which of the following market differentiated goods are produced? 

(a) एकागधकार       (b) एकागधकृत प्रनतयोगगता  
 Monopoly        Monopolistic competition  

(c) पूणि प्रनतयोगगता       (d) इनमें से सभी  
 Perfect competition       All of these   

21.  ‘र्द िेनरल थ्योरी ऑि इम््लॉइमेन्ट इन्टरेस्त्ट एण्ड मनी’ नामक पुस्त्तक के लेखक कौन हैं? 

Who is writer of the book ‘The General Theory of Employment, Interest and 
Money’? 

(a) अल्रेड माशिल        (b) एडम जस्त्मर् 
 Alfred Marshal         Adam Smith   

(c) िे. एम. केन्स        (d) िे. एन. केन्स 
  J.M. Keynes         J. N. Keynes     

22. GDP और NDP में क्या संबंध है? 
What is the relationship between GDP and NDP? 
(a) GDP = NDP – मूल्यह्रास    (b) GDP = NDP × मूल्यह्रास 
   GDP = NDP – Depreciation   GDP = NDP × Depreciation    

(c) GDP = NDP + मूल्यह्रास   (d) NDP = GDP + मूल्यह्रास 
  GDP = NDP + Depreciation     NDP = GDP + Depreciation  

23. ननम्न में ककस वस्त्तु के ननमािण में गेहूाँ एक मध्यवती वस्त्तु है? 

Wheat is an intermediate goods in manufacturing of which of the following 
goods? 
(a) चपाती          (b) बबस्त्कुट 
 Chapati          Biscuits   

(c) ब्रेड         (d) इनमें से सभी 
  Breads          All of these  
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24. ककसी वषि GDP की गणना में ननम्न में से ककस मर्द के मूल्य को शाशमल नहीं ककया 
िाएगा? 

Which of the following item is not included in the calculation of GDP in a 
year?  

(a) नई कार का मूल्य     (b) प्रयुक्त कार का बबक्री मूल्य  
Value of a new car      Selling price of a used car 
(c) शशिक का शशिण शुल्क     (d) ब्रेड का मूल्य 
  Tuition Fee of a teacher      Value of Breads 

25. ननम्नशलखखत में से ककस र्वगध से िीडीपी की गणना की िा सकती है? 

GDP can be calculated by which of the following methods? 
(a) मूल्य वदृ्गध र्वगध       (b) आय र्वगध  
   Method of value addition       Income method  

(c) व्यय र्वगध        (d) इनमें से सभी  
  Expenditure Method         All of these  

26. सन ्2016 में ककए गए र्वमुद्रीकरण में ककस मूल्य के नोट को बािार प्रचलन से बाहर ककया 
गया र्ा?  

In the demonetization done in 2016, Which denominations of Currencies was 
taken out of circulation? 
(a) 50 रुपये एवं 100 रुपये     (b) 100 रुपये एवं 500 रुपये  
   ₹50 and ₹100       ₹100 and ₹500  

(c) 500 रुपये एवं 1000 रुपये     (d) 500 रुपये एवं 200 रुपये। 
   ₹500 and ₹1000           ₹500 and ₹200   

27. ननम्न में कौन सा एक कायि केन्द्रीय बैंक का नहीं है? 

Which of the following is not the function of a central bank? 

(a) मुद्रा ननगिमन       (b) साख ननयंत्रण  
  Note Issuing        Credit control  

(c) िनता से िमा स्त्वीकार करना     (d) सरकार का बैंक 
  Accepting deposits with public     Bank of governments.  
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28. भारत का एक केन्द्रीय बैंक है-  

The central bank of India is-  

(a) भारतीय स्त्टेट बैंक      (b) सेंट्रल बैंक ऑि इंडडया  
 State Bank of India      Central Bank of India  

(c) भारतीय ररिवि बैंक      (d) बैंक ऑि इंडडया  
 Reserve Bank of India       Bank of India  

29. ननम्नशलखखत में सबसे तरल मुद्रा कौन सी है? 

Which of the following is the most liquid money? 

(a) 𝑀1       (b) 𝑀2 

(c) 𝑀3       (d) 𝑀4  
30. उपभोग िलन C = A + bY में प्रेररत उपभोग है-  

The induced consumption in the consumption function C = A + bY is ----- 
(a) A      (b) b 

(c) C      (d) bY 

31. MPC + MPS = ............... 
(a) 0      (b) 2 

(c) 1      (d) ∞ 

32. ननम्न रेखागचत्र में स्त्वायत ननवेश की रेखा है-  

What is the line of autonomous investment in the following diagram? 
 

 

 

 

 

 
 
 
(a) AB      (b) OX 

(c) CD      (d) EF 
 

(Income) 

(Consumption 
And 

Investment) 
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33. ककसी अर्िव्यवस्त्र्ा में यदर्द MPS = 0.4 है तो गणुक का मान क्या होगा? 

If the value of MPS in an economy is 0.4, then what will be the value of 
multiplier? 

(a) 1      (b) 0.4 

(c) 0.6     (d) 2.5 

34. ननम्न में से प्रत्यि कर का एक उर्दाहरण कौन सा नहीं है? 

Which of the following is not an example of direct tax? 
(a) उपहार कर       (b) संपर्त्त कर  
 Gift tax         Wealth tax  

(c) वस्त्तु एवं सेवा कर      (d) आयकर 
 Goods and Service tax      Income tax  

35. ननम्न में से सावििननक वस्त्तु का एक उर्दाहरण कौन सा है? 

Which of the following is an example of public goods? 

(a) कार       (b) सड़क  
  Car        Road 

(c) चॉकलेट        (d) कपड़ा  
  Chocolate       Clothes   

36. भारत में GST कब लागू ककया गया? 

When was GST implemented in India? 

(a) 1991       (b) 2016 

(c) 2017      (d) 1947 

37. रािस्त्व व्यय एवं रािस्त्व प्राज्तयों के अंतर को क्या कहा िाता है? 

What is the difference between Revenue expenditure and Revenue receipts 
called? 

(a) रािकोषीय घाटा       (b) प्रार्शमक घाटा 
  Fiscal deficit        Primary deficit   

(c) व्यापार घाटा       (d) रािस्त्व घाटा  
  Trade deficit        Revenue deficit  
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38. व्यापार संतुलन क्या है? 

What is Balance of Trade? 

(a) आयात और ननयाित का अंतर (Difference between Imports and Exports)  
(b) ननयाित और आयात का अंतर (Difference between Exports and Imports)   

(c) आयात और ननयाित का योग (Sum of Imports and Exports)    
(d) ननयाित और आयात का गुणनिल (Product of Imports and Exports) 

39. यदर्द कोई भारतीय ककसी चीनी मोबाईल कंपनी को खरीर्दता है तो इस लेन-रे्दन को भारत के 
भुगतान संतुलन में कहााँ र्दिि ककया िाएगा? 

If an Indian buys a Chinese mobile company, where will this transaction be 
entered in India’s balance of payment? 

(a) चालू खाते के डेबबट मर्द में      (b) चालू खाते के के्रडडट मर्द में  
 In debit of current account     In credit of current account  

(c) पूाँिी खाते के डेबबट मर्द में     (d) पूाँिी खाते के के्रडडट मर्द में  
In debit of capital account     In credit of capital account  

40. ननम्नशलखखत में से कौन सा मर्द भुगतान संतुलन के चालू खाते का एक घटक है? 

Which of the following item is a component of current account of balance of 
payment? 

(a) प्रत्यि ननवेश       (b) र्वरे्दशी ऋण 
 Direct Investment       Foreign debt   
(c) र्वरे्दशी सहायता       (d) वस्त्तुओं का ननयाित 
 Foreign aid       Exports of goods  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


